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ATA DA REUNIÃO PLENÁRIA - 5/12/2024 

O Conselho Municipal de Direitos da Pessoa Idosa - CMI/SP, no uso das atribuições que lhe são conferidas 

pela LEI MUNICIPAL Nº 17.452/09/2020, E com as disposições do seu REGIMENTO INTERNO, transcreve 

abaixo a reunião Ordinária da Plenária, realizada na quinta-feira, dia 5 de dezembro de 2024, das 10h27 

às 11h58 – com a presença de Nadir Francisco do Amaral (Presidente), dos membros da Secretaria 

Executiva Diógenes Sandim (Secretário Geral), Norma Rangel (Secretária de Acompanhamento das 

Comissões e Apoio aos Fóruns da Pessoa Idosa) e Suzana de Rosa (Secretária de Registros de 

Programas, Projetos e Políticas),   além dos demais conselheiros do CMI/SP. 

---------------------------------------------  

Ata nº 28 – Ano de 2024  
 
 
Na quinta-feira, dia 5 de dezembro de 2024, das 10h27 às 11h58, foi realizada a reunião 
Ordinária da Plenária do CMI/SP, com quórum suficiente, na sede da Secretaria Municipal 
de Direitos Humanos e Cidadania (SMDHC). 
 
 
PAUTA: 

 
I- VI Conferência Municipal dos Direitos da Pessoa Idosa 2025: Comissão Organizadora 
com a Participação do Departamento de Participação Social (DPS/SMDHC). 
 
 
O presidente do CMI/SP, Nadir Francisco do Amaral, iniciou a reunião agradecendo a 
presença de todos. Em seguida, informou o falecimento do Sr. Joselito Pereira Prates, que 
foi conselheiro do CMI/SP entre os anos de 2018 - 2021 e ex-coordenador do Fórum 
Regional da Pessoa Idosa do Itaim Paulista. Foi realizado um minuto de silêncio em 
homenagem ao Sr. Joselito. 
 
Na sequência apresentou algumas agendas que cumpriu como presidente. Informou que 
esteve na São Paulo Transportes (SPTrans) ´para discutir as necessidades da população 
idosa com o transporte público e anunciou que em 2025 será o ano da Pessoa Idosa na 
SPTrans, onde ao longo do ano serão feitas diversas ações sobre a pessoa idosa, e que a 
SPTrans entrará em contato com as Secretarias e com a Coordenação de Políticas para 
Pessoa Idosa (CPPI) para trabalharem em conjunto. 
 
Participou do “Seminário 30 Anos da Política Nacional da Pessoa Idosa”, realizado pelo SESC 
14 BIS. Incentivou os conselheiros a participarem desses eventos para divulgar o CMI/SP, 
que é a instância máxima de participação social da população idosa. 
 
Citou que visitou o grupo de artesãs Fuxiqueiras da Vila, no Residencial Vila dos Idosos, e 
que ainda tem trabalho para ser feito lá, como por exemplo a criação de uma zeladoria. 
Informou que vai ser publicada uma portaria intersecretarial entre Secretaria Municipal de 
Direitos Humanos e Cidadania (SMDHC), Secretaria Municipal de Assistência e 
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Desenvolvimento Social (SMADS) e Secretaria Municipal de Habitação (SEHAB). Suzana 
Rosa (conselheira suplente representante da SMDHC) informou que ainda não foi publicada 
porque falta a assinatura das outras secretarias. Juliana Gadini (conselheira suplente 
representante da SMADS) relatou que foram feitas reuniões com representantes das três 
Secretarias para tratar sobre as vagas ociosas no Residencial Vila dos Idosos. Foi acordado 
que SMADS e SMDHC farão avaliação para ocupação das vagas, e que irão considerar 
também a lista de idosos que foi fornecida pelo Grupo de Articulação para a Conquista da 
Moradia para o Idoso da Capital (GARMIC). Juliana Gadini também informou que irá 
averiguar o andamento do processo para assinatura da SMADS. 
 
Nadir Francisco do Amaral questionou sobre o Palacete dos Artistas, Norma Rangel 
informou que o local está passando por reforma do telhado em uma das alas, e que não 
houve a necessidade de retirar os idosos do prédio, pois houve um remanejamento de 
espaço para a realização da obra. 
 
Por fim, Nadir Francisco do Amaral, falou da reunião realizada com o deputado estadual 
Guilherme Cortez para tratar sobre o processo de reintegração de posse de um grupo de 
imigrantes haitianos com pessoas idosas. 
 
Na sequência abriu espaço para que Conselheiros (Sociedade Civil e Representantes do 
Governo) e convidados do Departamento de Participação Social (DPS) falassem sobre as 
suas pastas e regiões. Agradeceu o trabalho que está sendo feito na base pelos Fóruns da 
pessoa Idosa. 
 
Ariovaldo Guello questionou para a representante da SMADS quantos serviços de moradia 
para pessoas em situação de rua existem no município e quantas vagas são destinadas à 
pessoa idosa. Juliana Gadini esclareceu que os programas de moradia estão ligados à 
SEHAB, e que a SMADS gerencia os programas de acolhimento. Informou que sob 
responsabilidade da SMADS há 21 Centro de Acolhida Especial para Idosos (CAEI), que é 
um serviço que acolhe pessoas a partir de 60 anos com total autonomia e independência, 
que a variação de vagas nos CAEIs é entre 60 a 210 vagas, totalizando mais de 800 vagas. 
Nesses serviços é ofertada alimentação e há um trabalho articulado com outras Secretarias. 
Além dos CAEIs, há também as Instituições de Longa Permanência para Idosos (ILPI), no 
município são 18 ILPI que fazem atendimento, as vagas variam entre 30 e 60 vagas 
dependendo do serviço, totalizando cerca de 660 vagas. Está em processo a abertura da 
ILPI de M’ Boi Mirim, que está em fase de adequação da acessibilidade do prédio. Em 
parceria com a Secretaria Municipal de Saúde (SMS) é feito um atendimento articulado, 
para isso foi criado o Núcleo de Atenção à Saúde da Pessoa Idosa (NASPI) onde enfermeiros 
e técnicos de enfermagem são contratados para atuarem nesses dois serviços. Juliana 
Gadini se disponibilizou a fazer uma apresentação sobre as ações da SMADS para 
população idosa em uma próxima reunião. Reforçou a importância de apresentar o trabalho 
que a SMADS desenvolve e da articulação com outras Secretarias, em especial sobre a 
temática da habitação. Pontuou que a Secretaria entende a necessidade de mais ILPIs 
públicas, informou que existe uma demanda reprimida para ILPI grau II de 120 pessoas e de 
mais de 200 pessoas para ILPI grau III. 
 
Ariovaldo Guello perguntou sobre a Vila Reencontro. Juliana Gadini respondeu que não é 
um programa exclusivo para pessoa idosa, que é um serviço direcionado às famílias que 
podem receber acolhimento por até dois anos, não é uma moradia permanente. No local 
há uma estrutura e é trabalhado questões de convivência, comida, e de reestruturação para 
retorno para moradia autônoma. Carlos Vasconcelos completou que os alojamentos são 
preparados a partir de containers, mas que são, sim, casas adequadas e climatizadas. Nas 
Vilas há parques para crianças, cozinhas compartilhadas, áreas de educação e 
requalificação para famílias em situação vulnerável e de risco. Juliana Gadini ressaltou que 
as equipes trabalham para desenvolver a autonomia para as famílias. Liliane Paulina 
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recordou que as Vilas foram tratadas como novas Cracolândias pela oposição e que essa 
desinformação causou atritos com a população, mas a realidade do programa é bem 
diferente. 
 
Nadir Francisco do Amaral convidou Juliana Gadini para apresentar esses dados da SMADS 
na Assembleia do dia 09/12/24 na Câmara Municipal. Juliana Gadini agradeceu o convite, e 
irá confirmar a disponibilidade. 
 
Dinéia Mendes informou que em 2025, dos 89 Núcleos de Convivência para Idosos (NCI), 
75 estiveram presentes nos bailes do programa “Vem Dançar” da Secretaria Municipal de 
Esportes e Lazer (SEME), foram 14 bailes e 17 mil atendimentos. Reforçou a importância dos 
serviços serem disponibilizados para essas ações, pois o programa “Vem Dançar” atende 
pessoas que estão nucleadas na SMADS, na SMS, na SEME, na Secretaria de Educação 
(SME) e também em grupos convidados. O programa também promove dignidade, 
promoção e prevenção de saúde através do lazer. Informou que esses dados serão 
passados de forma oficial para o CMI/SP. 
 
Dinéia Mendes registrou a importância da presença do presidente do CMI/SP nas reuniões 
dos Fóruns da Pessoa Idosa, e que a escuta gerontológica promovida estimula a 
participação da população. 
 
Maria Aparecida Barbosa, sobre a parceria entre SMADS e SMS, reforçou que nas Unidades 
Básicas de Saúde (UBS) de referência dos CAEIs e ILPIs há funcionários da equipe de 
enfermagem, para fazer a vinculação e assistência nesses locais, e também para aproximar 
esses serviços com os serviços e ações da SMS com intuito de promover assistência de 
qualidade.  
 
Dinéia Mendes pontuou que os Jogos Municipais da Pessoa Idosa (JOMI) aconteceram em 
etapas regionais e que essa ação partiu da discussão entre os conselheiros para alcançar a 
população das cinco macrorregiões. E que as atividades do JOMI tem recebido apoio da 
SMS e que equipes do Programa de Acompanhante de Idosos (PAI) tem participado dos 
eventos. Camila Bonaldi informou que a SME também esteve envolvida na realização do 
JOMI, houve ampla divulgação nos equipamentos da educação para a população. Informou 
também que nas unidades dos Centros Educacionais Unificados (CEUs) existem atividades 
esportivas direcionadas para a população idosa. E que em breve a SME enviará ao CMI/SP 
as suas ações para cumprimento das metas do Plano Intersetorial. 
 
Damaris Roberto aproveitou a oportunidade para falar da integração dos Fóruns da Pessoa 
Idosa com os CEUs e como isso tem feito crescer o trabalho dos Fóruns, em especial o 
Fórum Dorotéia. Nadir Francisco do Amaral elogiou essa articulação. Cida Costa lamentou 
não ter CEUs na região central da cidade. Nadir completou que os Fóruns da Pessoa Idosa 
do Centro precisam se articular e lutar para que tenha um CEU no Centro. 
 
 
I- VI Conferência Municipal dos Direitos da Pessoa Idosa 2025: Comissão Organizadora 
com a Participação do Departamento de Participação Social (DPS/SMDHC). 
 
Nadir Francisco do Amaral informou que os conselheiros receberam via grupo de 
WhatsApp os materiais norteadores para as Conferências e que os Conselheiros da 
Sociedade Civil iriam receber o material impresso. Informou que está previsto pelo 
Conselho Estadual do Idoso (CEI), que até 30 de maio a cidade de São Paulo realize a sua 
Conferência, que serão cinco meses de trabalho para preparar tudo. Pontuou que o 
primeiro passo a seguir é formar a Comissão Organizadora (CO) e que em reunião da 
Secretaria Executiva com o DPS foi definido que a CO será composta por seis membros da 
Sociedade Civil e seis membros da Gestão (sendo que o DPS ocupará uma dessas vagas e 
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a Secretaria Executiva do CMI/SP terá uma vaga). Das vagas da Sociedade Civil, três serão 
destinadas à Secretaria Executiva do CMI/SP e as outras três estão abertas aos 
Conselheiros. Nadir Francisco do Amaral informou que os membros da Secretaria Executiva 
que comporão a CO representando a Sociedade Civil serão: Nadir Francisco do Amaral, 
Diógenes Sandim e Norma Rangel; e representando a Gestão será Ana Cristina Silveira 
Teixeira. Suzana de Rosa informou que Ana Cristina não está presente, pois foi chamada 
para uma reunião com a Secretária de Direitos Humanos e Cidadania Soninha Francine. 
 
Cida Costa questionou se os suplentes poderão fazer parte da CO e Nadir Francisco do 
Amaral informou que sim 
 
Kauã Sabino informou que existem algumas dúvidas sobre a periodicidade das reuniões e 
quando elas vão se iniciar, se haverá quórum e quais as funções. Sobre a participação na 
Conferência Estadual, se isso está aberto para debate. Nadir Francisco do Amaral informou 
que a ideia é já na próxima semana fazer a primeira reunião da CO para definir um 
calendário de trabalho, que a CO deve elaborar o regimento e este deve ser aprovado pela 
Plenária do CMI/SP de acordo com o documento norteador que veio do Conselho Nacional 
dos Direitos da Pessoa Idosa (CNDPI). Propôs que a primeira reunião da CO ocorresse no 
dia 11/12/2024 de forma presencial. Kauã Sabino questionou se o resultado da Conferência 
seria encaminhado para a Conferência Estadual e Nadir Francisco do Amaral afirmou que 
sim, que as deliberações da Municipal (Conferência) vão para a Estadual (Conferência). 
 
Suzana de Rosa informou que na semana entre 9 à 13/12/2024 será uma semana com muitas 
ações e eventos organizados pela SMDHC e que isso dificultaria a realização da reunião 
presencial. 
 
Ariovaldo Guello mencionou que em entrevista, a Presidente do CEI, Kelen Garcia, onde ela 
havia informado algumas decisões do CEI e que a data para as Conferências Municipais era 
de até 31/5/2025. Sugeriu que a Conferência Municipal seja realizada em abril, e lembrou 
que em 2025 ainda será realizada a eleição para o CMI/SP. Perguntou de qual regimento 
Nadir se referiu, Nadir Francisco do Amaral explicou que se trata do regimento para a 
realização da VI Conferência Municipal dos Direitos da Pessoa idosa, que é um documento 
que traz como a Conferência será feita, como serão eleitos os delegados, quem poderá 
participar, quais eixos serão discutidos, entre outros apontamentos. Informou que esse 
regimento, por norma, deve ser apresentado para o CEI. Ariovaldo Guello informou que o 
CEI realizará uma audiência pública para apresentar o regimento para a Conferência 
Estadual e discuti-lo, sugeriu que o mesmo procedimento seja feito como o regimento 
municipal. Recomendou aos conselheiros lerem o documento “Texto Base” elaborado pelo 
CNDPI, e que foi encaminhado via grupo de WhatsApp, pois se trata de um documento 
orientador e explicativo sobre o que são as Conferências, seus objetivos e o que pode ser 
feito.  
 
Nadir Francisco Amaral prosseguiu dando início à formação da Comissão Organizadora da 
VI Conferência Municipal dos Direitos da Pessoa Idosa, com os conselheiros da Sociedade 
Civil, informou que na ausência de conselheiros titulares disponíveis, os suplentes poderiam 
compor a CO. Damaris Roberto alertou para o fato de que não seria interessante ter titular 
e vice da mesma chapa compondo a CO, que seria melhor diversificar. Suzana de Rosa 
conduziu a escolha dos conselheiros Representantes do Governo para a CO. Após as 
devidas considerações a Comissão Organizadora foi formada e aprovada pelo plenário. 
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          Comissão Organizadora - VI Conferência Municipal dos Direitos da Pessoa Idosa 
 

Representante da Sociedade Civil Representantes do Governo 

Nadir F. do Amaral Fórum Liberdade Ana Cristina S. Teixeira SMDHC 

Diógenes Sandim SINDNAPI Juliana Gadini SMADS 

Norma Rangel Trabalho 60+ Maria Ap. B. Nunes SMS 

Thereza Marchesini Fórum Butantã Dinéia Mendes SEME 

Niltes Lopes Fórum Região Centro Liliane Paulina SMDET 

Margarete Campos 
Fórum da Pessoa Idosa de 

Itaquera 
Kauã Sabino DPS 

 
Nadir Francisco do Amaral informou que todos serão avisados das reuniões e que serão 
consultados para darem sugestões. Sugeriu que a primeira reunião da CO fosse no dia 
11/12/2024, mas que iria confirmar a disponibilidade dos membros. Maria Aparecida 
Barbosa pontuou que devido a carga de trabalho, para os Representantes do Governo é 
melhor que as reuniões sejam online. Nadir Francisco do Amaral esclareceu que essa 
primeira reunião será presencial, e que a CO decidirá o formato das próximas. 
 
Damaris Roberto comunicou que, a partir desta data (5/12/24), devido a recomendações 
médicas, ela irá se desligar da Comissão Permanente de Participação Social, e que por este 
motivo ela também não se disponibilizou a participar da CO. Nadir Francisco do Amaral e 
Carlos Vasconcelos agradeceram o trabalho que a conselheira Damaris Roberto 
desempenhou até aqui na Comissão Permanente de Participação Social. 
 
Ariovaldo Guello pontuou sua preocupação em relação aos dados solicitados no modelo 
de ficha de participantes da Conferência Municipal que está na página 33 do documento 
disponibilizado aos conselheiros. Parabenizou a conselheira Cida Costa por sua participação 
nas audiências públicas sobre o orçamento.  
 
Cida Costa agradeceu e falou que sempre gostou da pauta e que é preciso reforçar sempre 
que no orçamento das secretarias seja prevista a atenção ao idoso. Pontuou que o CMI/SP 
precisa estar atento sobre a formação da Comissão Extraordinária do Idoso e de Assistência 
Social pelos vereadores eleitos. Nadir Francisco do Amaral completou dizendo que, em 
especial, é preciso estar atento em quem será o novo presidente da comissão, para que não 
seja um presidente fantasia, é preciso que seja uma pessoa que entenda sobre a questão 
da pessoa idosa. Damaris Roberto pontuou que é muito importante essa conscientização, 
e que os debates ocorram desde o começo do ano, porque quando chega o fim do ano as 
coisas já encaminharam. É preciso que as pessoas estejam conscientizadas, articuladas e 
mobilizadas desde o começo do ano, para quando chegar nas audiências as pessoas 
tenham o que falar e apresentar suas sugestões. Lembrou que esse orçamento para 2025, 
é do orçamento do planejamento da atual gestão e que em 2025 será feito um novo 
planejamento para execução para os próximos anos, e que o CMI/SP e a população devem 
se preparar para participar das discussões desse planejamento.  Nadir Francisco do Amaral 
ressaltou que é preciso que os vereadores também vistam a camisa do idoso. Cida Costa 
reforçou que foi aprovado o orçamento para 2025. 
 
 Nadir Francisco do Amaral lembrou que é preciso retomar com o curso da Escola de 



                                                                  

6 

 

Conselhos Professor Paulo Freire, para todos os conselheiros e que é preciso apresentar o 
que era esse curso para os conselheiros, para que todos possam se informar, reciclar e que 
também os Fóruns possam dar esse curso. 
 
Presidente Nadir Francisco do Amaral agradeceu a presença de todos, desejou um bom 
Natal e um bom Ano, repleto de saúde. Deste modo, encerrou-se esta reunião.  
 
 
Participaram da reunião os seguintes Conselheiros (as) da Sociedade Civil:  
 
 

LISTA DE PRESENÇA   

CHAPA NOME PRESENÇA   

Fórum da Pessoa Idosa V. Maria, V. Guilherme, V. 

Medeiros 

Damaris Germana Roberto P   

José Reis Netto P   

Fórum da Cidadania da Pessoa Idosa da Cidade de 

São Paulo - Pirituba/Jaraguá/Perus 

Ruth Altamirano Lavadenz P   

Norma Oliveira Neres A   

Fórum da Pessoa Idosa de Itaquera 
Margarete Campos Siqueira P   

Maria Inês Santana Ferreira da Silva P   

Fórum Cidadão Idoso São Mateus 
Sufia Gonçalves Duarte A   

Luiz Antonio Rodrigues dos Santos A   

Fórum da Pessoa Idosa Capela do Socorro, 

Parelheiros 

Antonio Brito Cardoso A   

Sueli dos Santos A   

Fórum da Pessoa Idosa de M'Boi Mirim 
Dione Silva de Morais A   

Cicera Alves da Silva A  LEGENDA 

Fórum da Pessoa Idosa de Pinheiros 
Ariovaldo Guello P  P - Presente 

Maria Apparecida Caprino A  PO - Presença Online 

Fórum Butantã 
Thereza Monteiro Marchesini P  L - Licença 

Alaide Pedro de Carvalho A  A - Ausente 

Fórum Liberdade 
Nadir Francisco do Amaral P  J - Justificada 

    

Fórum Região Centro 
Niltes Aparecida Lopes de Souza P   

Maria Aparecida Costa P   

   

CHAPA NOME PRESENÇA   

Me Too Brasil 
Maria do Carmo Guido Di Lascio J   

Elisabeth Meloni Vieira A   

Associação Nosso Sonho 
Maria do Socorro Alves A   

    

Geronto EACH-USP 
Marisa Accioly J   

Maria Luisa Trindade Bestetti A   



                                                                  

7 

 

   

CHAPA NOME PRESENÇA   

Sindicato Nacional dos Aposentados 
Diógenes Sandim Martins P   

Sonia Maria Pereira A   

Trabalho 60+ 
Norma Rangel P   

Ricardo Mucci A   

 
 
Participaram da reunião os seguintes Conselheiros (as) Representantes de Governo:  
 

LISTA DE PRESENÇA 

SECRETARIA NOME PRESENÇA 

SMS 
Rosa Maria Bruno Marcucci  A 

Maria Aparecida Barbosa Nunes P 

SMADS 
Rita de Cassia Monteiro de Lima Siqueira J 

Juliana Gadini Finelli P 

SEHAB 
Patricia Spedaletti de Deus J 

Tatiana de Oliveira Lima A 

SMT 
João Lindolfo Filho A 

Ilza Harumi Tadano  A 

SMDETT 
Cleusa Guimarães Davis J 

Liliane Paulina da Silva P 

SVMA 
Carlos Eduardo Guimarães de Vasconcellos  P 

Tamires Carla de Oliveira A 

SME 
Camila Bonaldi dos Santos P 

Stella Versolla Tangerino A 

SEME 
Dinéia Mendes de Araújo Cardoso P 

Mara Luiza da Silva J 

SMC 
Claudio Aguiar Almeida  J 

Alessandra Tonelli Távora J 

SMPED 
Severina Eudoxia da Silva A 

Devanice Jovina de Abreu  A 

SMDHC 
Ana Cristina Silveira Teixeira J 

Suzana de Rosa P 

SMIT 
Paulo Sérgio Paiva dos Santos A 

Nicolle Martins Firmino  A 

SF Alexandre Magno Alvim Salgueiro  A 

LEGENDA 

P - Presente 

PO - Presença Online 

L - Licença 

A - Ausente 

J - Justificada 
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Laressa Carvalho Oliveira A 

SMSUB 
Luciano Santos Araújo  A 

Adriano Porto Garcia P 

SMSU 
Monica Mazzola A 

Euclides Conradim A 

 
Participaram da reunião os (as) seguintes convidados (as):  

 
 DEPARTAMENTO NOME PRESENÇA 

DPS 
Kauã Sabino Condenso P 

Bianca Lima P 

CAB/ATSPI Sabrina Oliveira P 


